

「人生能有幾個十年？」

噢，對不起，寫漏了幾個字，我要說的是：「人生能有幾個十年的護照？」我剛拿到了第六個。

計劃今年的海外行程時，發現護照即將到期，故申請換領。取得新護照，第一時間審視相片尊容，與舊證件對照，明顯看出十年歲月的外在變化。順便找出存起的舊護照，趁機重溫懷舊，回顧那些年的旅遊回憶。

第一次用護照出入境，是1981年6月，也是人生第一次坐飛機，到新加坡參加世界華人福音會議。這是全球華人牧者信徒的一次大型交流研討，我和教會兩位弟兄當時還是大學生，勇於嘗試，「膽粗粗」報名，增長了見識和操練。

再次使用護照，已經是多年之後，戀愛婚姻和家庭親子的階段。當年更流行更熱門的是中國旅遊，都記錄在回鄉證的小本子上，使用量比護照還多。自1995年，兒子四歲，完成首次親子泰國遊，才漸漸開始每年一遊的暑期節目。兒子大概都記得這些行程的特別見聞和體驗，時常津津樂道。

加入福音廣播之後，多次因公務出門，大大開拓了事奉的領域視野。除了內地探訪，還有東南亞的若干行程。最特別一次，1997年7月，香港回歸之後幾天出發，到泰國清邁參加基督教傳媒的訓練講座，逗留了接近一個月的時間。感恩能夠與世界各地媒體同工相聚研習，交流分享，留下難忘憶記。

翻看剛被註銷的舊護照，回味疫情前的記錄。2019年，退休第一年，多次出門旅遊，護照共用了三次。然後，一切停頓，留家留港抗疫。直而2022年頭，大膽回應德國漢諾威的短宣服事，停留三個月。答應時，疫情仍然反覆不定，歐洲雖已逐步放寬，但香港一直又嚴又緊。心想，只要可以飛出去，好好服事，防疫措施，檢疫要求，都不是攔阻。如此，心境釋然，經歷主恩同行。九月入境歐洲，連針紙也不用看，十一月底回港，檢疫措施已相當寬鬆簡單，一切都是恩典！

翻開全新護照，空白待填，未來十年，又有什麼人生旅程和服事參與？記得盧家駁牧師常說，基督徒因信得救，就是領取了天國護照，預備移民。對我，這護照已四十年存放心中備用，只知道那日子越來越近，是人生旅途的蒙福終站。